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Шумовые информационные компоненты и каркасы систем
В.П. Галкин, (Чебоксары)
По мере развития цивилизации значение традиционных индустриальных факторов в сфере обеспечения жизнедеятельности общества уменьшается, и на арену выходят глобальные информационные процессы, которые играют все большую роль, в форме тех или иных информационных потоков. Мир переходит к постиндустриальному обществу. Индустриальное общество – это инерционное и устойчивое общество, структура и общественные отношения которого определяются длительными производственными циклами жизнеобеспечения организма. Постиндустриальное, информационное общество – это динамичная система, базирующаяся на спекулятивных действиях. Спекулятивность современного мира объясняется также нарастанием дискретности процессов, в которой человеческий разум не поспевает за событиями. Все чаще жертвами крупномасштабных спекулятивных «экспериментов» становятся целые народы. Подобные «эксперименты» проводятся и в отдельных отраслях человеческой деятельности: технологиях, политике, образовании, культуре. Основными сферами циркуляции информационных потоков являются: производство и производственные отношения, образование и культура, развлечения. Под сферой развлечений мы будем понимать ту деятельность в любой отрасли производства, науки и искусства, которая определяется не первой необходимостью, а избыточностью возможностей, т.е. поисковые направления деятельности. Особенностью информационных процессов является не только их относительно большая подвижность, определяемая малой длительностью цикла жизни ее основного носителя (человека), но и  необходимость постоянного воспроизводства и защиты от шума и помех, что само по себе приводит к созданию новых информационных потоков - рекурсии. Второй особенностью информационных процессов является специфика свойств пользователя информационной продукции - человека. Механизмы использования продуктов питания, иммунные механизмы, манипулирование предметами отрабатывались на протяжении миллионов лет. Механизмы обработки хаотических информационных потоков, инициированных бурным развитием цивилизации, которое мы наблюдаем в последние столетия, остаются все теми же, что были уже тысячи лет тому назад. Значительного прогресса в применении интеллектуальных и моральных возможностей конкретного человеческого организма не наблюдается. Относительно удачное решение задачи преодоления недостатка интеллектуальных ресурсов, путем разделения труда, столкнулось с трудностями, связанными с проблемой узкой специализации индивидуумов. Очень большое влияние на хаотизацию Мира оказывает также информационный шум, который лавинообразно нарастает по мере развития цивилизации. В силу специфики информации информационным шумом для потребителя может быть любой информационный поток, но основной областью «генерирования» информационного шума является сфера развлечений – живая игра ума. В настоящее время наблюдается интенсивное проникновение шумовых компонентов общественных информационных процессов в системы безопасности общества, например, в систему образования. Как и традиционные технологии, система образования служила некоторым «каркасом» обеспечивающим его стабильность. В качестве системы воспроизводства общества она, де-факто, являлась одной из подсистем обеспечения общественной безопасности. В силу своей природы таковой и будет оставаться. С одной стороны это хорошо – разнообразие возможностей повышает устойчивость системы «в перспективе». В то же время самоорганизация в подвижной, склонной к генерации хаоса системе жестких неподконтрольных целому достаточно примитивных структур, может все преимущества анархического управления свести на нет. Самоорганизующиеся из хаоса относительно примитивные информационные системы можно определить как «каркасы» нестабильности. Очевидно, что разного рода «каркасы» могут быть и не самоорганизующимися.
Сам доклад:

Шумовые информационные компоненты и каркасы систем

По мере развития производительных сил, а также соответствующих им общественных и производственных отношений, т.е. по мере развития цивилизации, значение традиционных индустриальных факторов интенсивного развития в сфере обеспечения жизнедеятельности общества, достигнув некоторого максимума, уменьшается. На передний план выходят преимущественно информационные, т.е. общественные, глобальные процессы в форме сознательно формируемых и самоорганизующихся информационных институтов и потоков информации. К таковым можно отнести информационные системы различного рода, являющиеся как процессами, так и их результатами: науки, теории, учения, системы права, религии, государства и т.п. 

Сегодня можно говорить, что в последние десятилетия ХХ века произошло некоторое насыщение «суммы индустриальных технологий». И, несмотря на то, что они все еще играют заметную «фоновую» роль, являясь предметом вожделения «общества потребления», на смену им приходит «сумма общественных технологий», именно которая сегодня собственно и является глобальной информационной системой. В основе этой системы лежат как естественные, а так и целенаправленного формируемые процессы. Структура системы рекуррентна, т.е. в информационном плане система обслуживает себя сама. 

Высокий уровень достижений в науко-, материало- и энергоемкой индустрии производства продуктов питания и предметов первой необходимости привел к тому, что «мировое народное хозяйство» вышло, но возможно, что лишь временно, из стадии обеспечения основных потребностей человека в эпоху «формирования потребностей». Формируемые потребности можно определить как «товарные потребности». При этом также наблюдается определенная рекурсивность отношений - способность как создавать и/или иметь, так и удовлетворять ту или иную товарную потребность сама является товаром. Подобный тип отношений быстро приводит к насыщению систем, элементом которых они являются. Высокие, достигнутые на сегодня, качество продукции и производительность труда, приводят к ограничению скорости развития науки и техники. Наблюдающееся «изобилие» товаров и областей деятельности человека – скорее мнимое, чем реальное. Очень часто под видом «нового» товара на «рынке» представляют всего лишь очередной «клон» либо полный функциональный аналог, отличающийся лишь второстепенными деталями. Другими словами в планетарном масштабе в очередной раз все большее значение начинает приобретать то, что раньше понималось как распространение уровня достижений той или иной устоявшейся культуры - экстенсивное развитие. Правда, в отличие от прежних времен, сказать, что этот путь требует небольших затрат начального «капитала» - проблематично. Несмотря на то, что в современном мире многие задачи жизнеобеспечения решены на достаточно высоком уровне, масштабность массового потребления и необходимость сохранения рыночных отношений приводит к тому, что его обеспечение возможно лишь при наличии крупных капиталов – их концентрации. Капитал (всех типов) нужен как для продвижения собственных интересов, так и «торможения» интересов и действий конкурентов. Причем, поскольку товар чаще всего определен, то в очередной раз на планете в основном развиваются и развивают технологии перераспределения имеющихся ресурсов, но не создании новых. При бурном движении достижений цивилизации «вширь», наблюдается определенное стояние в сфере их движения «вперед». «Героем настоящего времени» становится «пользователь» той или иной продукции, в том числе и информации, и продавец-предприниматель, а не ее «разработчик», как это иногда бывало. Причем активно действующий на мировой арене пользователь информационных технологий является одномоментно и их «производителем» - генерирует, как правило, в свою очередь те или иные информационные потоки. Поскольку эти потоки соответствуют его возможностям, то и являются чаще всего просто информационным шумом, который может быть определен также как информационный мусор. Это обстоятельство заметно отличает пользователей информации от «пользователей» любого наукоемкого либо материального, но не информационного товара, например, автомобилей. Так, в результате взаимодействия «пользователя» с автомобилем даже при условии увеличения «автомобильного мусора», самих автомобилей становится лишь меньше, но не больше. 

Отметим также, что поскольку в (под)сознании индивидуума, а также и общественном (под)сознании наблюдается явление переноса потребительских свойств товара на самого пользователя, возникает такой феномен как мода. Она бурно развивается уже не первое столетие и активно способствует укреплению «общества потребления». 

В настоящее время повсеместно говорят, что Мир переходит к постиндустриальному обществу. В тоже время для народных масс сущность процесса этого перехода остается «тайной за семью печатями». Напомним, что индустриальное общество – это инерционное и устойчивое общество, структура и общественные отношения которого определяются относительно малым числом степеней свободы. Последние обусловлены, как правило, длительными и затратными производственными циклами жизнеобеспечения как человеческого, так и общественного организма. Основной целью индустриального общества является обеспечение насущных потребностей человека и самого общества. Постиндустриальное, высокотехнологичное, насыщенное энергоносителями и перерабатывающими технологиями общество - информационное общество – это динамичная система, преимущественной целью деятельности субъектов которой является перераспределение того, что создано другими людьми, т.е. получение прибыли. Понятие прибыль сегодня можно распространить и на идеальную сферу, сферу чисто интеллектуального труда. Причем, в отличие от предыдущих времен, когда для получения прибыли в больших объемах приходилось, например, воевать и требовались: армия, флот, военная промышленность - сегодня перераспределение потребных ресурсов осуществляется преимущественно методами базирующимися на спекулятивных (договорных) действиях. В основе современных технологий получения прибыли зачастую лежат «чисто» информационные процессы, технологии передачи и искажения информации, морального и психологическое воздействие. В последние столетия «благодаря» развитию науки человечеством наработан определенный «информационный капитал», который позволяет легче, чем в былые эпохи, «получать деньги», а соответственно и власть, практически  «из воздуха». Конечно, все сказанное выше, не отрицает существования нормальных народно-хозяйственных производственных отношений. Таковые можно наблюдать в виде «оазисов» и сетевых структур - каркасов, которые объединяют «сигналы» обеспечивающие человечество информацией морального и организационного плана, позволяющей реализовывать адекватное моделирование будущего развития и предупреждать ту его часть, которая способна эти сигналы воспринимать, о возможных опасностях. К сожалению, сознание человека подвержено изменению и «способность воспринимать» необходимо удерживать определенным напряжением, в том числе и динамическим. 

Нарастание дискретности и динамичности процессов, в которых человеческий разум не поспевает за событиями, способствует соответствующему нарастанию спекулятивности общественных отношений современного мира, и технологий жизнеобеспечения общества. Сегодня идея дискретности действий стала достаточно понятной и очевидной, не только для специалистов, но и широких масс как крупных, так и мелких предпринимателей, политиков, социальных конструкторов. Если раньше она использовалась в основном «джентльменами удачи», то в последние столетия, все чаще участниками и жертвами, в том числе и крупномасштабных, спекулятивных дискретных «экспериментов» становятся целые народы. Подобные «эксперименты» проводятся не только в области экономики, политики и управлении, но и в других отдельных отраслях человеческой деятельности: науке и технологиях, образовании, культуре в целом.

В наше время, впрочем, как и всегда, основными сферами циркуляции мощных информационных потоков остаются все те же древние области деятельности, целью которых являются обеспечение «хлеба и зрелищ», в том числе и для самих «устроителей игр»: производство и производственные отношения, торговля, образование и культура, развлечения. Под сферой развлечений мы будем понимать ту деятельность в любой отрасли народного хозяйства в целом, производства, науки и искусства, которая определяется не первой необходимостью человека и общества, а избыточностью их возможностей, т.е. поисковые направления деятельности. Сегодня их часто называют инновациями. Молчаливо, хотя и бездоказательно, принимается за аксиому, что инновации – добро. Хотя уже в глубокой древности многие в этом сомневались. 

Особенностью информационных процессов является не только их относительно большая подвижность в историческом масштабе времени, определяемая малой длительностью цикла жизни ее основного носителя (человека) и ограниченностью его интеллектуальных и моральных ресурсов, но и  необходимость постоянного воспроизводства и защиты информации от шума и помех. Информация существует и действует всегда «здесь и сейчас», порождая очередную вселенскую ситуацию, что само по себе приводит к созданию все новых информационных потоков, к их лавинообразному нарастанию. Второй особенностью информационных процессов, является специфика свойств основного (конечного) потребителя информационной продукции - человека. Механизмы использования продуктов питания, иммунные механизмы, приемы манипулирования предметами, а затем и идеальными вещами отрабатывались эволюцией на протяжении миллионов лет. Эмпирически, путем естественного отбора создавалась биологические информационные машины – организмы, биоценозы и т.п. В тоже время естественные механизмы обработки хаотических, практически шумовых, информационных потоков, инициированных бурным развитием цивилизации, лавинообразное нарастание которых мы наблюдаем лишь в последние столетия, остаются все теми же, что были уже тысячи лет тому назад. Значительного прогресса в области применения интеллектуальных и моральных качеств и возможностей конкретного человеческого организма не наблюдается. Хуже того, совершенная система образования и коллективного действия позволяет удовлетворительно пользоваться информационными технологиями особям средних, а порой и низких, интеллектуальных способностей. Относительно удачное решение задачи преодоления недостатка интеллектуальных ресурсов, путем разделения труда, столкнулось с трудностями, связанными с проблемой узкой специализации индивидуумов. Со временем возникли не менее, а, пожалуй, и более непреодолимые задачи согласованности их действий. Это связано преимущественно с тем, что, как отмечалось выше, достигнув определенного уровня понимания процессов, индивидуум сходит с мировой арены, а на его место приходит другой, мало что понимающий, но обладающий определенными потребностями. Следующему поколению приходится заново осваивать достигнутое предыдущим, в условиях все большего объема «рутинных знаний». Время обучения и самообучения возрастает, фактически затягивается период «детства», и, при условии сохранении средней продолжительности жизни, уменьшается, а порой и теряется,  биологически обусловленное время для собственно творчества и, можно сказать вполне определенно, мужания. Из общества, причем в планетарном масштабе, уходят мужчины.

Операция постижения Мира, которая требует практически того же времени, что и у предыдущего поколения, либо не обеспечивает качества понимания ситуации, что приводит общественную систему к «топтанию на месте», либо к движению, как принято говорить, «по объективным», т.е. не зависящим от воли человека, путям. Можно считать, что по мере развития цивилизации относительная скорость и качество обработки информации обществом падает, в то время как результаты ее (информации) воздействия на мир становятся все более существенными. Мощность процессов инициируемых человеком возрастает.

Выше было отмечено, что большое влияние на хаотизацию Мира оказывает в силу своего естественного существования информационный шум, который лавинообразно нарастает по мере развития цивилизации. Но, при всем при том, не стоит также сбрасывать со счетов и целеполагание отдельных конкретных «генераторов информационного поля» – злой умысел. 

В настоящее время наблюдается интенсивное проникновение шумовых компонентов общественных информационных процессов в традиционные системы безопасности общества, например, в систему образования. Будучи нацеленной на воспроизводство общества, система образования обеспечивает консерватизм общества и его инерционность, что может привести к неспособности отдельных его компонентов «успевать за быстроменяющимся миром». Нацеленность же на инновации способствует воспитанию плюралистического, анархистского менталитета населения. С одной стороны это хорошо, так как повышает разнообразие возможностей и динамическую устойчивость системы, устойчивость «в перспективе» при возникновении не предусмотренных заранее ситуаций. С другой стороны, это уменьшает стабильность «здесь и сейчас», что опасно при недостаточном запасе устойчивости. При столкновении плюралистическое, раздираемое противоречиями общество проиграет хорошо организованному противнику.

В результате самоорганизации в подвижной, склонной к генерации хаоса системе возможно появление жестких неподконтрольных целому достаточно примитивных структур - каркасов. Наличие таких структур может дезавуировать плюсы анархического управления. Вероятность же самоорганизации за весьма ограниченное время сложных, интеллектуальных структур, которые подразумеваются как альтернатива инерционному управлению, чрезвычайно мала. Но тем не менее «каркасы» все же иногда могут способствовать сохранению имеющегося положения вещей, в этом случае их целесообразно охарактеризовать как «каркасы стабильности». Возможен и иной результат. Тогда мы имеем «каркас нестабильности» - определяющий нестабильность общества в долгосрочной перспективе. Влияние на общественную систему тех или иных «каркасов» определяется не только их наличием, но и предшествующим их возникновению состоянием - историей. Если общество находится в движении, то «каркасы стабильности» фиксируют его развитие, либо упадок. Если общество находится в состоянии стагнации, то фиксируют его. «Каркасы» нестабильности также могут вести общество к «расцвету», либо к «краху». В зависимости от исторического момента, как говорили классики, производственные силы и общественные отношения могут находиться как «в фазе», так и «в противофазе».  Соответственно будут проявлять себя и эти «жесткие образования». 

Другими словами, само по себе существование достаточно жестких структур, организовавшихся самостоятельно, либо принудительно и целенаправленно, не обеспечивает ни расцвета, ни деградации общества. На конечный результат влияет тот конкретный информационный процесс, который «привязывает» их к конкретной исторической ситуации. В случае, когда этот процесс является информационным шумом, мировой процесс приобретает существенно негуманоидную форму.

Влияние информационного шума на взаимодействие и саму сущность каркасов стабильности и нестабильности.

Очевидно, что разного рода «каркасы» могут быть и не самоорганизующимися.
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